

# 創啟服務的聖經根據

叔紀田



創啟服務乃教會於創啟地區 (Creative Access Nations) 從事的外展工作，包括各種經濟、科技、教育、醫療、健康、漁農

等等的建設。這些地區有兩大特性。第一：因歷史的不幸因素，它們對基督教缺少好感，甚至多有誤會。故此，不容外人進入境內佈道、植堂和組織宗教活動。宣教是非法的活動，宣教士為非法的身份。因此，創啟地區也是最多人沒機會聽信福音的地區。第二：它們是世上最貧窮的地區，極需救濟與建設。創啟地區為今天教會帶來很大的挑戰：教會如何叫創啟地區之人明白神的愛與基督的救贖？我們相信創啟服務最首要的使命乃消除歷史遺留的誤會，要與當地的政府與人民建立良好友誼，期使之對基督教產生好感，甚至改觀。本文乃說明創啟服務背後的基本信念。

創啟服務的信念是基於聖經的啟示，因此可以稱之為創啟服務的聖經基礎，也可名之為創啟服務聖經神學。

## 天國 (Kingdom of God)

在聖經眾多主題中，「天國」的信念最能夠貫徹始終地處理創啟服務所涉及各層面。因此，天國神學被採用為建立創啟服務的聖經基礎。

「天國」又稱為「神國」，也有人稱之為「國度」。按 George Ladd 的解釋，「神國」就是神治權臨在人間的意思，伏在神治權之下是人類幸福的巔峰。神為王、神作王、基督為主，基督作主等宣稱都是指神的主權受人的尊重，祂的治權臨在人間，祂的旨意行在地上，如同行在天上。

「神國」的意念貫徹全本聖經：聖經第一節就開宗明義

地宣告「起初神創造天地」(創一1)，乃是宣稱天地都在神的主權與旨意下受造，萬物因此當伏在祂的治權下。「神看著是好的」，那「好」字重覆出現多次，強調神的治權叫萬物存在於美福中。神在西乃山與以色列人立約，呼召他們作祂的子民(出十九5-6)，要他們尊重祂在以色列民中的治權，也因此而得福。啟示錄的結束宣告「神的帳幕在人間…神要親自與他們同在，作他們的神…」(啟廿一3)，其意思也是貫徹如一。到最後的日子，神的主權與治權完全重臨人間，幸福重至，再沒有死亡、悲哀、哭號與疼痛。

在福音書中，耶穌與施洗約翰改用「天國」而不用「神國」(太三2；四17)，乃緣於當時的猶太人的宗教背景。他們避諱，不敢妄稱神的名，而選用「天國」這名詞。其實，意思仍然是「神國」。在耶穌與

施洗約翰的宣講與教導中，「天國」這名詞是經常被採用的(太三1-2；十三1-52)。

「天國子民」就是那些心中以神的主權為重、願神管理他一生的人，天國就在這些人的心裡。耶穌避免稱呼祂的跟從者為「子民」，是要避免人以為祂要在地上作王，奪取該撒的王權。祂稱他們為「門徒」(太四19；五1)，而自己是他們的「夫子」和「主」。其實意思也是一樣：當時門徒自知被主呼召，進入一種新的關係(太四19；九9；可一17；三14)。門徒要尊重夫子的治權，凡事遵照祂的意思行，叫神的治權行使在他們的生命中。同樣，初期教會的信徒也被稱為「門徒」，而門徒所服從的主就是復活的基督，天上的君王。新約書信所處理的主題絕大部份都是有關如何叫門徒更恰當地伏在基督治權之下，作個成熟的天國子民。

華人教會多採用「天國神學」，因它較「神國神學」較易上口。此外，也有人稱之為「國度觀念」。

## 「天國神學」與「創啟服務」

創啟服務乃普世差傳事工類型之一。它有許多特性，而每個特性都是在「天國」觀念之下。首項特性關乎創啟服務之方向與目標，第二及第三是關乎創啟工人本身，而最後兩點則有關創啟服務的工場。

## 1. 歸主之旅程與目的

創啟服務是引人歸主的旅程，而其最終目的是將人帶到救主面前。在人類墮落之後，普世差傳工作不變之目的乃使人藉主耶穌回歸父神的懷抱，回復神創造人原本之目標與定位(創一1, 26-27)——屈膝敬拜主，成為神的僕人，就是天國臨在那人的身上。耶穌在馬太福音宣告之大使命，把差傳的重點清楚地說明了——使萬民作主的門徒(太廿八19)。門徒就是跟從主、尊主為大的人，也就是天國臨在的意思。因此，創啟服務的最終目的不能離開引導人歸主，作主的門徒。它的方向必定是引導人進入歸主的旅程。

## 2. 創啟工人的優質生命

創啟地區的工人，必須是天國的工人。他是主打發出去收祂的莊稼的(太九37)，他不但回應神的呼召，前往工場工作，他的生命素質最為重要。這生命必須彰顯神的治權常常通行無阻：時刻經歷救恩的拯救，脫離肉體纏累，追求聖潔，結滿聖靈的果子，處處流露神的真善美，活出基督。這種生命好像十童女的油燈，時刻靠聖靈(油)叫燈長久燃亮著(太廿五1-13)。他是世上的鹽和世上的光(太五13-14)，把生命之光照在人前，叫人產生對真理和基督福音的飢渴。換句話說，創啟工人的生命是素質優秀，與眾不同的，湧溢著基督的馨香，與主、與人均保持優良的關係。他們的生命叫未信的人看見基督的榮美，無論何往，他們都能以生命影響生命。聖靈藉這優質的生命在未信者的心靈動工，叫他們回轉，經歷救贖的大恩。優質的生命是創啟工人的特色，也是聖靈使用的生命。

## 3. 創啟工人的優質服務

創啟工人是以愛心服務人群的天國工人，他們具備合適的條件，為世上提供優質的服務。創世的故事發生於神主權在世上通行無阻的時刻，萬物都是好的，素質是優秀的。人是按神的形像受造，他是優秀素質中最優秀者。因此，當神要把優秀素質遍佈大地時，祂把這普世使命交給人類，叫他們生養眾多、遍滿地面，治理這地(創一27-28)。故此，我們相信，神使用基督徒在創啟地區服務，叫祂的國更多臨在大地，創啟工人的眼光與價值觀念至為重要。祂以天國的眼光透視大地，靠祂的恩典計劃，按祂的帶領工作。他知道甚麼是天國更多臨在大地，又知道如何叫祂的服務引導天國更多的臨在。因此，祂的服務往往顯示天國臨在的優質，是優質的服務。

此外，創啟工人是按才幹領受責任的。每人的才幹不同，但他們都必須把才幹投資天國事工(太廿五14-30)。因此，創啟事工重視神賜各人的專業才幹與經驗，因為這些是投資天國性質服務的工具。總結起來，無論是教育、醫療、保健、糧食增產、環保教育、藍領教育等等的創啟服務，都必須顯出天國的特質——素質優秀，就是優質的服務。

還有，「天國」是尊重文化的本質。巴別塔事件發生，罪惡勢力凝聚，神為了要擊散極具破壞性之惡力把人類按口音分散(創十一7-9)。自此之後，神的拯救工作是按各族的文化，在基督裏把他們聚斂過來，而非把所有文化融為一體施行拯救。聖經明說「祂從各族各方各民各國中買了人來，叫他們歸於父神。」(啟五9)。

保羅也尊重文化，他在甚麼人當中就作甚麼人(林前八22)。因此，創啟地區的優質服務必須尊重與切合當地文化，而非把外來文化、技術或知識直接移植。優質的服務必須是本土化之服務。優質的創啟工人必須提供本土化的服務。

## 4. 合法身份與服務

創啟工人活在地上，雖然地上的國度是罪惡的，它仍然伏在神的掌管下。因此，創啟工人要按天國之王的教訓活在地上。這教訓叫他伏在地上政權之下，就算她是惡的，也是神差派來治理這地的。「在上者有權柄的，人人當順服他，因為沒有權柄不是出於神的，凡掌權的，都是神所命定的。」(羅十三1)在對基督教不友善或諸多誤會的處境中，信徒作合法的事更為重要，因他要以他的好行為見證主。在羅馬帝國開始敵對基督徒時，彼得教訓猶太的信徒「你們為主的緣故，要順服人的一切制度，或是在上的君王，或是君王所派罰惡賞善的臣宰。因為神的旨意原是要你們行善，可以堵住那糊塗無知人的口…務要…尊敬君王。」(彼前二12-15, 17)因此，創啟工人在創啟地區中工作，要與地上的政權取得和睦，以合法的身份作合法的事。

## 5. 創啟事工的扶貧發展取向

今日大部分創啟服務選擇了扶貧工作為切入點，是合適目前的工場處境的。今天是末後的日子，現在的差傳運動極可能是主再來之前的最後一個差傳運動(太廿四14)。按主的教訓，這運動最主要的特性是天國的福音在貧窮人中間展開。主要求我們堅持天國的心(下轉第12頁)



(上接第 7 頁)

態，就是憐恤貧苦之心，叫餓的得糧、渴的得水、赤身露體的得穿、露宿的有家、病的得醫治、被囚的得照顧(太廿五 31-46)。創啟地區為今天世上最貧窮之地區，扶貧的取向與主在二千年前有關末期差傳的教導非常吻合。同樣地，優質的扶貧工作，不是短視地把外來之財富與技術移交，乃是長線地幫助貧苦。無論是扶貧教育工作、扶貧醫護服務、扶貧漁農發展、扶貧環保教育等等，均需本土化地、長遠性地栽培本土領袖、拓展本土資源，俾貧窮者能自尊自重地自力更新，最終達到脫貧目的。

## 結論

創啟服務是合乎整本聖經的教訓，從創世記到啟示錄。在末期世界、主再來之前，神要使用創啟工人在廣大的貧苦工場中提供有效的服務，集見證與服務於一身。有效的創啟服務需招募特定型態的創啟工人，他們需具兩種先決條件，就是優質的生命與優質的服務。優質的生命是有效的見證，軟化人心，啟導他們轉向神。優質的服務不單建立創啟工人的信譽，更重要的，乃叫天國的幸福更豐富地降臨在人間。創啟工人在工場中的身份與服務又必須是合法、配合國家的政策，並得到當地政府與人民認可的。這樣他們便能消除歷史帶來的誤會，建立當地人對基督教的接納感，延長創啟工人在工場的工作壽命。如此，創啟服務必定朝向導人進入歸主旅程的方向，並最終達到叫人信主的目標。□

(本文原刊於《大使命》1999年2月號)